

整体状况

第三季度
赚百亿利润

由于今年以来国内经济增速下滑，江苏上市公司的整体表现虽然不乏亮点，但是净利润增长质量比去年同期仍出现明显回落。据财汇数据统计，今年前三季度236家江苏上市公司一共录得336.45亿元净利润，去年同期这一数据为354亿元，今年同比下滑了5%。但去年同期江苏上市公司数量只有223家，显示今年江苏上市公司出现数量增加、利润下滑的局面。

数据还显示，江苏236家上市公司上半年净利润总额为236.8亿元，由此可以估算出，第三季度净利润总额为99.65亿元，而去年同期这一数据为95亿元。

14家公司
净利润翻倍

今年前三季，不少江苏上市公司的业绩让人眼前一亮。数据显示，共有14家公司前三季净利润同比翻倍，其中红太阳净利润增幅高达155.87%，宝胜股份净利润也增长将近10倍。统计来看，前三季度净利润增幅在30%以上的有47家，占比20%。

不过投资者对净利润暴增的情况应擦亮眼睛，看清原因。如红太阳表示，因重大资产重组，南京生化、安徽国星和红太阳国际贸易自去年4季度起纳入公司合并利润表，因此业绩与上年同期不具备可比性。江苏吴中虽然前三季度获得净利2279万元，增幅高达228%，但其扣除非经常性损益的净利润竟然倒亏了1595万元。而南京中北前三季度获得的8257万净利润中，也有7587万元为非经常性损益。

而从另一方面看，236家江苏公司也有122家净利润增幅为负，占比52%，说明有超过一半的公司盈利状况出现下滑，其中下滑最严重的公司集中在化工、机械、钢铁、纺织服装等行业。

江苏前三季净利增幅前十

股票简称	净利润增幅(%)
红太阳	1558.71
宝胜股份	993.21
恒顺醋业	489.17
凤凰股份	320.70
江苏吴中	228.42
南京中北	222.69
光一科技(新股)	196.08
*ST远东	190.53
宝通带业	182.89
南京新百	162.39

数据来源：财汇数据

上市公司
现金流紧张

除了净利润增长质量出现滑坡外，江苏上市公司的现金流状况也不容乐观。财汇数据显示，今年前三季度江苏236家上市公司经营性现金净流入净额为106.97亿元，为净利润总额的0.32倍，意味着每一元净利润获得的现金流仅为0.32元。而在半年报中，江苏上市公司共实现经营性现金净流入净额106.55亿元，为同期净利润总额的0.45倍，说明第三季度上市公司的回款压力普遍较大，不少公司出现“增收不增利，增利不见钱”的窘境。

受今年证券行业低迷影响，券商行业现金流状况下滑幅度较大。在江苏上市公司中，华泰证券和东吴证券前三季度分别净流出96.44亿和18.36亿元，位居第一和第三位；徐工机械经营性现金净流出也高达34.4亿元。整体来看，证券、机械制造、纺织服装、商业贸易行业今年的现金流状况普遍较差。

昨天，两市三季报全部披露完毕，财汇数据显示，江苏236家上市公司前三季度共赚得净利润336.45亿元，其中第三季度贡献了99.65亿元。今年江苏的盈利大户依然分布在金融、食品饮料、商业贸易、机械设备、交通运输、房地产等行业，其中洋河股份以48.28亿元净利润，稳坐“最赚钱江苏上市公司”宝座。

□现代快报记者 赵士勇 刘芳

236家江苏公司 前三季度赚336亿

- 公司整体数量增加，但利润下滑
- 洋河股份赚48亿成江苏“吸金王”



单位：万元
数据来源：财汇数据



江苏上市公司前三季净利润前十 制图 李荣荣

个股业绩表现

洋河股份成“吸金王”

尽管今年宏观经济面临压力，但“深市新贵”洋河股份依然保持了不错的增长。今年前三季度，洋河股份净利润超过48亿元，公司更是预测全年净利润将达到60亿—68亿元，较去年40亿元的净利润将有50%—70%的增长。不仅是在绝对值上，在净利润增长幅度上，洋河股份也可圈可点。

今年以来，洋河股份的净利润增长率始终保持在65%以上，让不少上市公司望尘莫及。洋河股份解释，业绩能保持快速的增长是因为公司产品销售稳健增长，产品销售结构持续优化等原因。二级市场上，洋河股份上半年

股价曾从年初的120元左右涨至170元附近，但随着下半年股市的整体下跌，公司股价目前回到了年初水平，但仍是A股为数不多的百元股。

在洋河股份的领头下，前三季度净利润超过10亿元的江苏上市公司还有南京银行、苏宁电器、徐工机械、宁沪高速、华泰证券。不过，信贷和投资增速下滑影响了工程机械的市场需求，位于江苏的工程机械龙头企业——徐工机械陷入了业绩泥潭。徐工机械前三季度营业收入降1.7%至248.03亿元，净利润大幅下滑30.51%至19.67亿元，毛利率也出现近5个百分点的下降。

*ST长油成“亏损王”

10月26日晚间，*ST长油发布三季报，不出意料地继续亏损。第三季度，*ST长油实现营业总收入15.91亿元，同比增长22%，但当季该公司实现归属上市公司股东的净利润为负2.94亿元；前三季度，公司实现营业总收入45.47亿元，同比增长23%，但公司前三季度却净亏9.41亿元。

*ST长油出现增收不增利的主要原因是，成本增长幅度超过收入的增长。公司表示，报告期内国际油运市场运价低迷，国内日

仪输油管道开通，海进江运量减少，加上折旧等刚性成本增加，燃油成本增长。

从2010年四季度起，*ST长油至今已连续亏损了两年，亏损幅度也在逐步增大。二级市场上，*ST长油今年8月份曾创下1.12元的历史纪录，离跌破面值岌岌可危。

与*ST长油互为“难兄难弟”的还有新民科技、中达股份、海润光伏、S仪化、南钢股份，前三季度的亏损额都超过亿元。

今年以来江苏板块涨幅前十



市场表现

江苏牛股前三名
两只靠重组

今年整个A股跌跌不休，即便是绩优股也不得不面临系统性下跌的风险，能在熊市中“逆市起舞”的多为题材股，重组概念股当之无愧地成为了牛股集中营。Wind数据显示，截至昨日收盘，江苏200多家上市公司中，涨幅前三名中有两只都是重组概念股。

停牌近三年的*ST申龙于今年2月17日被海润光伏借壳上市。“压抑”了3年之后，公司股价首日开盘暴涨350%，当日收于10.74元，较停牌前最后一个交易日收盘价大涨286%。不过，从公司业绩看，受光伏行业整体调整所累，海润光伏今年正在经历“寒冬”。公司最新的三季报显示，海润光伏前三个月亏损1.98亿元。业绩不佳导致海润光伏首日暴涨后股价持续回落，但有上市首日巨大涨幅的支撑，海润光伏仍以125%的年内涨幅成为江苏今年的第一“牛股”。

从苏宁电器到洋河股份，江苏素来有靠业绩出牛股的传统，在今年的熊市中也不例外。凭借着基本面的好转，江山股份在今年顺利扭亏为盈，二级市场上更是创下了124%的年内涨幅。江山股份走势如此强劲，得益于公司主要产品之一的草甘膦价格飙升。在业绩上，今年中报时，江山股份已扭亏为盈，到三季度末，更是实现了过千万的净利润。

年内至今江苏第三牛股是默默无闻了许久的维维股份，而引爆公司股价上涨的重要催化剂是“涉酒”。3月8日，维维股份董事会审议并通过收购贵州醇酒事项。虽然被外界质疑收购信息提前泄露，维维股份却开始上演股价大涨的好戏。截至昨日收盘，维维股份复权后价格较年初价格大涨85%。

A股三季报扫描

上市公司三季报
净利润微降

透出经济企稳信号

上市公司三季报刚刚落下帷幕。已披露的数据显示，前三季度，我国上市公司净利润微降，行业业绩分化明显，不少公司的业绩好于预期，透出宏观经济企稳信号。前三季度，2493家公司实现合计营业收入17.74万亿元，同比增长约6%；实现合计净利润1.5万亿元，同比略有下降。

尽管上市公司业绩下滑的态势一时难以得到根本性扭转，但未来业绩降幅收窄已经成为可能。根据部分公司的全年业绩预告，大批公司四季度业绩预计将呈向好态势。有可比数据的842家公司全年预计实现归属上市公司股东的净利润为1276.22亿元，同比下降12.78%；而这些公司前三季度归属上市公司股东的净利润为863.15亿元，同比下滑24.63%。这意味着四季度上市公司业绩降幅将会收窄。

据新华社

上市银行
利润增速放缓至17%

三季报显示，16家上市银行累计实现净利润8127.66亿元，比上年同期增长17%左右，大幅低于去年同期30%以上的增速，比上半年18%的增速也略有下滑。

五大商业银行前三季度净利润增速明显回落，但均实现了10%以上的增速。8家股份制银行业绩依然亮丽，前三季度共实现净利润1817亿元，同比增长29%。3家上市城商行前三季度共实现净利润163亿元，同比增长28%。

中国人民大学金融学教授赵锡军表示，上市银行三季报总体符合市场预期。16家上市银行中，不良贷款额和不良贷款率出现“双升”的银行数从上半年的7家上升到9家，赵锡军认为，一些地区的企业因经营不善出现违约情况，这种状况难以在短期内得到缓解，四季度银行的资产质量可能继续呈现下行压力。据新华社

险企三季报利润大降
计提资产减值损失惊人

截至昨天，中国人寿、中国太保、新华保险、中国平安这4家上市保险公司2012年第三季度报告均出炉。从业绩上看，各家的日子都不好过，国寿太保这对“难兄难弟”三季报净利润大降五成，新华保险第三季度净利润也出现15%的下滑，中国平安尽管前三季度净利润仍然实现了10.8%的增长，但是第三季度净利润也出现下滑。

四家保险公司无一例外将盈利的大幅下降都归因于三季度股债双杀导致的浮亏增加、大量减值损失出现。今年前三季度，保险四巨头计提资产减值损失共计460.51亿元，远远超过了289.72亿元的净利润总和。

现代快报记者 张波

中国远洋
前三季度巨亏64亿

或难逃ST命运

中国远洋昨日发布三季度业绩，数据显示公司亏损数额在继续扩大。中国远洋今年前三季度营收达到537.05亿元，比上年同期微增0.2%，但是归属于上市公司股东的净利润为亏损64.02亿元，较上半年的亏损48.7亿元扩大31%，也较去年同期的亏损47.77亿元扩大约30%。

报告显示，今年第三季度公司共计亏损15.31亿元，基本每股收益为亏损0.15元。国泰君安最近发布报告认为，随着第四季度运价开始走低，公司全年业绩大幅亏损将不可避免。如果最终全年录得亏损，中国远洋将被实施ST。网易